Bezpilota gaisa kuģu lidojumu saskaņošanas kārtība 
Lai veiktu bezpilota gaisa kuģa lidojumu virs Valsts policijas infrastruktūru objektiem ir jāveic elektroniskā saskaņošana Valsts aģentūras “Civilās aviācijas aģentūra” (CAA) bezpilota gaisa kuģu informācijas sistēmā (BGKIS) - https://e.caa.gov.lv/ . 
Valsts policija vērš uzmanību, ka, no 2025.gada 01.janvāra ir mainījusies bezpilota gaisa kuģu (dronu) lidojumu pieteikšanas un saskaņošanas kārtība zonās, kur noteikta šāda prasība. Veicot bezpilota gaisa kuģa lidojumu, bezpilota gaisa kuģa pilotam ir jāievēro konkrētajā UAS ģeogrāfiskajā zonā noteiktie nosacījumi un ierobežojumi, kas pieejami VAS “Latvijas gaisa satiksme” tīmekļvietnē: https://www.airspace.lv/drones/ 
Lidojumu veikšanai virs Valsts policijas infrastruktūras objektiem, ir nepieciešams saņemt atļauju. 
Saskaņā ar Komisijas Īstenošanas regulu (ES) 2019/947 (2019. gada 24. maijs) “Par bezpilota gaisa kuģu ekspluatācijas noteikumiem un procedūrām” un Ministru kabineta noteikumu Nr.248 “Bezpilota gaisa kuģu lidojumu noteikumi” 53.un 73. punktu, no 2025.gada 1.janvāra bezpilota gaisa kuģu sistēmu ( UAS) ģeogrāfiskajās zonās pirms lidojuma vai lidojumu sērijas uzsākšanas CAA BGKIS vai citā informācijas sistēmā, kas nodrošina tādu pašu funkcionalitāti un informācijas apmaiņu ar BGKIS, UAS ekspluatantam ir pienākums reģistrēt pieteikumā norādīto informāciju, savukārt UAS ģeogrāfiskās zonas pārvaldītājam – informāciju par pieņemot lēmumu. 
Saskaņojot bezpilota gaisa kuģa lidojumu virs Valsts policijas infrastruktūras objektiem, netiek saskaņota Valsts policijas infrastruktūras objektu filmēšana, fotografēšana vai jebkāda cita veida dokumentēšana, izmantojot bezpilota gaisa kuģi.
[bookmark: _GoBack]Nesaskaņota bezpilota gaisa kuģa lidojuma gadījumā Valsts policijas amatpersona vai viņa pilnvarota persona ir tiesīga pieņemt lēmumu par administratīvā pārkāpuma procesa uzsākšanu un soda piemērošanu saskaņā ar likuma “Par aviāciju” 124.1 pantu. 
Visa nepieciešamā informācija un noteikumi, kas saistās ar drošu bezpilota vadīšanu Latvijas gaisa telpā (regulējums, reģistrācija, apmācības) pieejami: https://droni.caa.gov.lv/ 
Jautājumu gadījumā, lūdzam rakstīt uz e-pasta adresi: droni@vp.gov.lv vai zvanīt uz tālruņa Nr. +371 67075082, darba dienās, laika posmā no plkst. 08:00 – 16:00. 

