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Ar programmas 

„Noziedzības novēršana un apkarošana” atbalstu

Eiropas Komisijas Tiesību, brīvības un drošības direktorāts


2010. gada 27. janvāris

Secinājumi, analizējot iegūtos datus Valsts policijas pilotprojekta “Uz sabiedrību vērsts policijas darbs Talsu policijas iecirknī” ietvaros veiktajā sabiedrības aptaujā

Uzticēšanas VP pēdējo gadu laikā augusi no 45% 2007. gadā līdz 65% 2009. gadā.

Iespējamo skaidrojumi ir daudz, tostarp:sabiedrība vēlas kādam uzticēties un meklējot drošības punktu ārpus sevis, tā kā drošības garantu atradusi VP, jo „kādam ir jāuzticas, kam citam, lai uzticas, ja ne policijai”.  Daudzos laiku rajonos tā ir vienīgā institūcija, kas vēl ir palikusi, jo likvidētas skolas, vietējās slimnīcas un citi sociālie centri ( pasta nodaļas, mazie veikali). 

Šobrīd sabiedrības viedoklis/izjūtas par VP darbu ir pretrunīgas. Sabiedrība uzrādījusi salīdzinoši augstu uzticamības un apmierinātības līmeni VP (65%), taču tai pat laikā uzmanību jāpievērš faktam, ka 57% labprāt izvairītos vērsties policijā un 56%  jūtas neinformēti par policijas darbu. 

Salīdzinot iegūtos datus par situāciju valstī un novados, diezgan skaidri parādās, ka novados iedzīvotāji jūtas gan vairāk informēti par policijas darbu un darba rezultātiem (salīdzinoši tikai 44% nejūtas informēti par policijas darbu), gan arī izsaka lielāku uzticību policijai (sākot ar 68% - 73%) nekā valstī kopumā. Īpaši augsti rādītāji ir Vidzemē (73%). 

Kopumā iedzīvotāji, kas jūtas vairāk informēti par policijas darbu izrāda lielāku vēlmi sadarboties ar policiju. Iedzīvotāji, kas neuzticas policijai un jūtas neinformēti izrāda mazāku vēlēšanos iesaistīties sabiedriskās kārtības problēmu risināšanā un sadarboties ar policiju.

	Dati no aptaujas
	Secinājumi

	No 60% iedzīvotāju, kuriem ir bijusi saskarsme ar VP pēdējo divu gadu laikā , 35% neuzticas tai. 

46% saskārušies ar Ceļu policiju;

17% saskārušies ar policiju policijas iecirkņos un

11% policijas dežūrdaļās


	Diezgan augsts neuzticamības rādītājs šajā grupā. Būtu jādomā, kas VP notiek ar klientu apkalpošanu, ja tik liels neuzticamības %. Tiem, kuriem bijusi reāla saskarsme ar VP ir „reālie” VP tēla veidotāji; ja šajā grupā būs slikti rādītāji, nevar cerēt uz labiem rādītājiem pārējā sabiedrības daļā.

Absolūtais līderis saskarsmes biežumā ar iedzīvotājiem ir Ceļu policija, kas norāda uz nepieciešamību vēl vairāk uzlabot klientu apmierinātības rādītājus tieši šajā jomā. 



	Tikai 1/10 daļa norādījusi, ka neuzticības iemesli sakņojas medijos pasniegtās sliktās informācijas par VP darbu dēļ.


	VP iekšienē tiek pārvērtēta mediju loma VP tēla veidošanā, īpaši pasniegtās negatīvās informācijas dēļ. Pie tam lietderīgi būtu analizēt, vai slikta informācija par VP darbu netiek publicēta galvenokārt lielpilsētu medijos.



	Negatīva pieredze saskarsmē ar policiju ir augusi, kā arī 

palielinājies personīgās negatīvās pieredzes kā neuzticēšanās iemesla būtiskums.

To respondentu vidū, kas neuzticas policijai kā pirmie trīs argumenti minēta negatīva personiska pieredze, korupcija, kukuļņemšana policijas darbā, policijas nereaģēšana un palīdzības atteikšana.


	VP darbinieki paši ir līdzatbildīgi par savas darba vietas tēlu. Neviens sabiedrisko attiecību speciālists vienatnē nevar celt organizācijas prestižu, ja tās darbinieki tīši vai netīši kaitē VP tēlam, nonākot personiskā kontaktā ar iedzīvotājiem. 

	Tikai 19% iedzīvotāju uzskata, ka ir labi informēti par to, ko ir darījusi iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību dzīves vietā. Rādītājs ir nedaudz  labāks novados - 24%

Zemi informētības rādītāji par VP darbu vērojami visās grupās ( 56% jūtas neinformēti par policijas darbu) 
	Neinformētība ietekmē uzticēšanās, apmierinātības un arī drošības izjūtas rādītājus. Ja vēlamies šos rādītājus celt, tad mērķtiecīgi jāstrādā pie sabiedrības informēšanas par policijas darbu. Ne tikai par reģistrētiem/atklātiem NN, bet arī citiem policijas darba aspektiem, lai vispār palielinātos izpratne par VP darbu. 

Interesants šķiet fakts, ka iedzīvotājiem ir bijusi saskarsme ar VP, taču tie tāpat jūtas neinformēti. 



	Salīdzinoši biežāk neuzticēšanos Valsts policijai izsaka: 

· 18-24 gadīgie (33% neuzticas), kā arī 25-34 un 55-74 gadīgie respondenti (abās mērķa grupās 32%);

· respondenti ar augstāko izglītību (34%);

· darba devēji un pašnodarbinātie (37%), kā arī bezdarbnieki un gadījumu darbu strādnieki(35%);

· Rīgā dzīvojošie (36%), kā arī respondenti Kurzemē (35%);

· konkrētajā dzīves vietā dzīvo 1-5 gadus (36% neuzticas), kā arī 6-10 gadus (34%);

· ir neapmierināti ar Valsts policijas darbu (70%);

· uzskata, ka nav informēti par Valsts policijas darbu (35%);

· pēdējo divu gadu laikā ir personīgi saskārušies ar Valsts policiju (35%).
	Pētījums uzrāda precīzas grupas, ar kurām būtu jāstrādā īpaši mērķtiecīgi, ja VP vēlas mazināt iedzīvotāju skaitu, kuri VP neuzticas.

Neapmierinātība, neinformētība un arī personīgā saskarsme vistiešākā veidā ietekmē uzticēšanos/neuzticēšanos VP. Informētības līmeni var mainīt, mērķtiecīgi ar to strādājot; arī personiskās pieredzes „kvalitāti” var celt, ja organizācijas iekšienē ikviena iedzīvotā pozitīva personiskā pieredze saskarsmē ar VP tiek uzskatīta par vērtību un veicināta no vadības puses.

	Papildus griezumos redzams, ka ar Valsts policijas darbu neapmierināto salīdzinoši vairāk ir to

vidū, kuri: 

· savā konkrētajā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu (45% neapmierināti);

· neuzticas Valsts policijai (69%);

· uzskata, ka nav informēti par Valsts policijas darbu (34%);

· būtu gatavi paši līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā (32%);

· pēdējo divu gadu laikā ir nonākuši saskarsmē ar Valsts policiju (36%).


	Arī apmierinātības rādītājus ietekmē informētības līmenis un personiskā pieredze pēc kontakta ar VP.

	1/10 respondentu neuzticēšanos Valsts policijai pauž, jo uzskata, ka policija atsaka palīdzību un

neiejaucas vai nereaģē, kad tas būtu vajadzīgs.
	Policija nevar un nekad nevarēs atrisināt visas iedzīvotāju problēmas, taču sabiedrībai nedrīkst palikt iespaids, ka policija neiejaucas vai nereaģē. Būtu jādomā par komunikācijas veidu ar sabiedrību, kas jādara tā, lai sabiedrībai nepaliktu viedoklis, ka VP neiejaucas.



	84% jūtas drošāk, ja redz policiju.

Visas grupas grib redzēt uz ielas policiju, jo tā jūtas drošāk (visās grupās sākot no 80%).


	Lai arī policijas patruļām uz ielas VP redzamā nākotnē nebūs finanšu līdzekļu, tomēr vienmēr jāpatur prātā, ka policistu redzamība uz ielām Latvijā palielina indivīdu drošības izjūtu.

	Visneinformētākie par VP darbu ir ne-latvieši.


	Kaut arī Latvijas politika nosaka, ka vienīgā oficiālā lietojamā valoda valsts iestāžu darbā ir latviešu, taču lietderīgi būtu nodrošināt arī informāciju citās valodās, kad runa ir par cilvēka drošību vai savu tiesību aizsardzību. (VP mājas lapā, izdales materiālos) 



	Puse un vairāk iedzīvotāju visās grupās (50-68%) izvairās vērsties policijā.


	Ja VP strādā sabiedrības labā, tad šie dati dara uzmanīgu. Būtu jānoskaidro, vai iemesls tam ir klientu apkalpošanas serviss vai citi. 

	Sākot no 79% ikvienā grupā uzskata, ka pašam jāiesaistās drošības problēmu risināšanā. 67% - iedzīvotāju apgalvo, ka policija neiesaista iedzīvotājus,

tomēr 1/4, kuri apgalvo, ka iesaista, uzskatāms par visai pozitīvu rādītāju, īpaši ņemot vērā, ka

iedzīvotāju līdzdalības prakse un pieredze Latvijā līdz šim nav tikusi aktivizēta.


	Ja VP tiešām grib dalīt atbildību par sabiedriskās kārtības nodrošināšanu, tad jāiegulda pūles tanī, lai radītu nepieciešamos apstākļu sabiedrības līdzdalībai – gan informējot, ko tieši ikviens var darīt, gan arī piedāvājot konkrētus sadarbības modeļus. 

Novadu aptaujas laikā iedzīvotāji izteica savu vēlmi līdzdarbojoties sekojošās formās: pieskatīt kaimiņa īpašumu prombūtnes laikā(63%), piedalīties talkās, sakopjot apkārtni, padarot to drošāku(51%), ziņot policijai par svešām nepiederošām personām un transporta līdzekļiem savā dzīvesvietā (50%), sniegt informāciju pa anonīmo tālruni (33%), piedalīties diskusijās ar policijas darbiniekiem par aktuālajām drošības problēmām (25%), veikt brīvprātīgā patruļas darbu (15%). Bet pastāv arī citi iespējamie sadarbības modeļi.



	56% Latvijas iedzīvotāju jūtas nepietiekoši informēti par policijas darbu. 

Visvairāk iedzīvotāji vēlētos saņemt informāciju par Valsts policijas darbu ar televīzijas (69%), laikrakstu (53%), interneta (31%), radio (25%) un informatīvo materiālu (18%) starpniecību
	Pārsteidzošs ir fakts, kas pirmajā vietā uz jautājumu par to kāda veida informāciju par Valsts policiju jūs vēlētos saņemt ir atbilde: par policijas darbu, ko dara un kā strādā (17%) un tikai otrajā vietā ar 5%  ir informācija par atklātajiem noziegumiem un likumpārkāpumiem (5%)  un trešajā vietā  4 % par jautājumiem, kas skar iedzīvotāju drošību. 

Lai arī masu mēdiji ir atsaucīgi apmeklējot Valsts policijas rīkotās preses konferences un pasākumus, informācijas pasniegšanas veids ir žurnālistu rokās. Valsts policijai nav ne sava TV raidījuma, ne laikraksta ar kura palīdzību vārētu paust Valsts policijas viedokli detalizēti. Līdz ar to jāpievērš pastiprināta uzmanība arī citiem sabiedrības informēšanas veidiem par policijas darbu. (internets, iedzīvotāju apspriedes, iecirkņa inspektora darbs, sadarbība ar pašvaldībām u.c.) 


Ar cieņu,

Valsts policijas pilotprojekta “Uz sabiedrību vērsts policijas darbs Talsu policijas iecirknī” 

komanda: Ilze Ruķere, Inese Avota, Normunds Grūbis



