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Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes

Talsu iecirkņa atskaite iedzīvotājiem
par padarīto darbu 2010/2011. gadā

2009. gada nogalē Talsu iecirkņa policijas darbinieki mainīja ierastās policijas darba metodes ar mērķi uzlabot drošību, samazināt reģistrētos noziedzīgos nodarījumus un iesaistīt iedzīvotājus Talsos, Rojā un Dundagā vietējo drošības problēmu risināšanā.

Policija saskārās ar vairākām pārmaiņām savā ikdienas darbā. Pirmkārt, policija izgāja ārā no kabinetiem, lai tiktos ar iedzīvotājiem aci pret aci, sniedzot plašāku informāciju par policijas darbu. Otrkārt, policija jautāja vietējiem iedzīvotājiem, kas viņus uztrauc drošības jomā un, treškārt, policija iesaistīja un izglītoja vietējos iedzīvotājus dažādu drošības problēmu risināšanā.
Šajā īsajā atskaitē vēlamies sniegt pārskatu par Talsu iecirkņa padarīto 2010/2011. gadā.
Mēs jums vaicājām

2009. gada nogalē Talsu iecirkņa policijas darbinieki veica pirmo iedzīvotāju aptauju ar mērķi noskaidrot jūsuprāt aktuālākas drošības problēmas jūsu apkaimē. Aptaujas rezultāti pierādīja, ka šādas aptaujas veikšana ir lietderīga un tas jāturpina darīt arī turpmākajos gados.

Jūs mums atbildējāt

Aptaujā par galvenajām drošības problēmām tika atzītas:

Nepietiekams apgaismojums,

Klaiņojoši dzīvnieki,

Jauniešu brīvā laika pavadīšanas iespējas novados,

Ceļu satiksmes noteikumu ievērošanas kontrole,

Alkohola lietošana publiskās vietās.

Mēs paveicām

Policija uzņēmās koordinatora lomu un izveidoja ciešu sadarbību ar novadu pašvaldībām, NVO, uzņēmējiem un citām institūcijām, informējot tās par sabiedrības uzrādītajām drošības problēmām, lai meklētu kopējus risinājumus. Talsu novada domē darbojas Sabiedriskās kārtības komisija, bet citās pašvaldībās – starp institucionālās komisijas ar dažādu institūciju dalību.

Nepietiekams apgaismojums

Talsu novada domes Sabiedriskās kārtības komisijas sēdē izskatīts jautājums par apgaismojuma režīma uzlabošanu Talsos ievērojot novada finansiālās iespējas. Talsu novada domes Būvvalde 2010. gada oktobrī nodeva publiskai apspriešanai projektu par ielu infrastruktūras uzlabošanu Talsos 9,6 kilometru garumā, lai uzlabotu gājēju, velosipēdistu un transportlīdzekļu vadītāju drošību. 

Valdemārpilī, sadarbībā ar vietējiem uzņēmējiem labiekārtots apgaismojums pie tirdzniecības vietas un automašīnu stāvlaukuma (iedzīvotāju norādīta nedrošā vieta 2009. gada aptaujā).

Rojā pēc pasākumiem Kultūras centrā apgaismojums pilsētā tiek izslēgts tikai stundu pēc pasākuma norises beigām, lai pasākuma apmeklētāji droši varētu nokļūt mājās. 

Klaiņojoši dzīvnieki 

Ministru kabineta noteikumi regulē mājas (istabas) dzīvnieku turēšanas noteikumus. Tie paredz, ka Pārtikas un veterinārā dienesta (PVD) inspektoriem sadarbībā ar pašvaldībām ir tiesības kontrolēt dzīvnieku labturības prasību ievērošanu, ja ir aizdomas vai sūdzības par šo prasību pārkāpumiem. Ja iedzīvotājiem rodas aizdomas par dzīvnieku turēšanas pārkāpumiem vai apdraudējumu pašiem, kā arī par klaiņojošiem dzīvniekiem, Valsts policija aicina informēt pašvaldības policiju vai PVD, lai savlaicīgi novērstu iespējamo nelaimi un starpgadījumus.
Šobrīd arī mediķiem ir pienākums ziņot Valsts policijai, ja kāds pacients vērsies ar dzīvnieku koduma brūcēm.
Jaunieši

Policijas darbinieki regulāri piedalījušies Talsu novada Jaunatnes lietu konsultatīvajā padomē; ir apkopta informācija par bezmaksas iespējām jauniešu brīvā laika pavadīšanai Talsu, Rojas un Dundagas novados; organizēti pasākumi bez alkohola un apreibinošām vielām. Noslēdzies konkurss jauniešiem „Dzīvosim droši”, kas paredzēja jauniešiem pašiem sev radīt izglītojošus materiālus par dažādiem drošības pasākumiem. Rezultāts: konkursa dalībnieku iesniegtās PowerPoint prezentācijas un filma būs izmantojama lekcijās mācību iestādēs. Rīkotas regulāras izglītojošas lekcijas skolu pedagogiem un skolēnu vecākiem visa gada garumā. 
Ceļu satiksmes noteikumu ievērošanas kontrole
Šobrīd ceļu satiksmes noteikumu ievērošanas kontroli var veikt ne vien Ceļu policija, bet arī Iecirkņu inspektori. Tas nozīmē, ka VP pārorganizējusi savu darbu tā, lai pēc vairāk policijas darbinieku varētu iesaistīties noteikumu ievērošanas kontrolē un iespējamu pārkāpumu novēršanā. Braukšanas ātruma kontrolei bez ierastajām ceļu policijas ekipāžām, tiek izmantots arī fotoradars.
Alkohola lietošana publiskās vietās

Policija regulāri organizē reidus uz vietām, kurās bieži notiek publiska alkohola lietošana. Diemžēl VP iespējas ir ierobežotas, jo spējam tikai pārtraukt jau esošu pulcēšanos. Ziemas aukstais laiks bija labs palīgs, jo publiska alkohola lietošana samazinājās. Savukārt atgriežoties siltākam laikam, šī aktuālā drošības problēma atgriezās.
Mēs jums vaicājām

Aptaujā lūdzām jums norādīt jūsuprāt nedrošākās vietas apkaimē gan dienas, gan diennakts tumšajā laikā.

Jūs mums atbildējāt

Par nedrošākajām vietām jūs nosaucāt:

Talsi: tunelis zem Dundagas ielas

Roja: laukums pie Kultūras nama

Mēs paveicām

Talsos pašvaldība uzlabojusi gājēju tuneli, ierīkojot koka grīdu, drošākai un ērtākais tuneļa šķērsošanai. Sadarbībā ar Bērnu un jauniešu centru un Mākslas skolu pārkrāsotas tuneļa iekšējās sienas.

Valdemārpilī, sadarbībā ar veikala īpašnieku „Valdemārs” uzstādīts gaismas sensors pie veikala - automašīnu stāvlaukumā vairs nepulcējas jaunieši, kuru antisociālā uzvedība traucēja apkārtējos iedzīvotājus naktī un mazināja drošības sajūtu gājējiem.
Rojā pie Kultūras nama, nodrošinot apgaismojumu vēl stundu pēc pasākumu norises, tiek radīta iespēja iedzīvotājiem droši nokļūt mājās. Citās iedzīvotāju norādītajās nedrošākajās vietās Rojas novada dome radusi iespēju uzstādīt videonovērošanas kameras. Tā rezultātā - samazinājies iedzīvotāju sūdzību skaits par viņus traucējošu personu uzvedību.
Dundagā 2010.gadā uzlabojumi nav notikuši. Apgaismojums pagasta centrā ir nepietiekams. Paldies tiem iedzīvotājiem, kas pie saviem mājokļiem uzstādījuši gaismas sensorus vai apgaismojuma lampas. 
Analizējot policijas rīcībā esošo informāciju un statistiku, secinājām, ka policija darāmo darbu sarakstam jāpievieno vēl viens uzdevums: īstenot aktivitātes, zādzību skaita samazināšanai Talsu, Rojas un Dundagas novados.
Mēs paveicām

Pēc iespējas policijas darbiniekiem pašiem izglītojoties par dažādiem īpašuma drošības aspektiem un policijas lomu konsultēt iedzīvotājus, gada laikā sniegtas vairāk kā 150 konsultācijas iedzīvotājiem un uzņēmējiem, informējot par iespējamiem drošības uzlabojumiem.

Gada siltajos mēnešos policijas darbinieki pievērsa pastiprinātu uzmanību iedzīvotāju izglītošanai par velosipēda drošību un drošu pārvietošanos ar velosipēdu.

Valsts policija sagatavojusi izglītojošus materiālus iedzīvotājiem par to, kā uzlabot savas dzīvesvietas drošību un pasargāt mantas, kas novietotas automašīnā.

Pēc pasākuma „Dižmāras gadatirgus”, Talsu pilsētā tika labiekārtotas vairākas vietas, uzstādot drošas velosipēda novietošanas vietas.

Analizējot Valsts policijas statistiku par reģistrētajām zādzībām, varam secināt, ka kopējais zādzību skaits Talsu iecirkņa apkalpojamā teritorijā ir samazinājies par 13%.
2010. gada nogalē veiktā sabiedrības aptauja par iedzīvotāju attieksmi pret policiju parāda, ka:
· 55% iedzīvotāju Talsos, Rojā un Dundagā domā, ka policijas darbs pēdējā gada laikā ir uzlabojies;

· 80% iedzīvotāju ir apmierināti ar iecirkņa inspektoru darbu;

· 75% iedzīvotāju jūtas droši Talsu, Rojas un Dundagas novados.
· Palielinājies to iedzīvotāju skaits, kas uzskata, ka policija ir labi informēta par problēmām, kas satrauc iedzīvotājus. 2010. gadā 60% piekrīt šim apgalvojumam, 2009. gadā šim apgalvojumam piekrita tikai 47%.

· Palielinājies to iedzīvotāju skaits, kuri uzskata, ka ir informēti par policijas darbu. Kurzemes reģionā 2010. gadā 61% piekrita šim apgalvojuma, bet 2009. gadā – vien 46%.

Valsts policija 2010. gadā sagatavojusi vairākus informatīvus materiālus par dažādiem ikdienas drošības aspektiem: „Mašīna nav seifs”, kā padarīt mājokli drošāku pret zādzībām, „Velosipēdistu drošība” un, kā rīkoties, ja jums ir sūdzības par policijas darbu.
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Ar finansiālu Eiropas Savienības programmas

‘’Noziedzības novēršana un apkarošana’’ atbalstu,

Eiropas Komisijas Iekšlietu direktorāts
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Mēs esam jūsu drošībai!


